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Előfizetési árak :
gtin küldve
ed évre 2 ft 50 kr.

Helyben 6 8 P
F-y évre 10 írt.- Esryes szám — „ 5 „Fél övi# 0 * g .. .

„ , . D£nz 8 minden Közlemény :
Elonzekew ^ggy-há*, földszint a sz«r-
fopiaez, bérmentve küldendők.

keszto86e
Előfitethetni helyben; 

telEGDI K. LAJOS ée ifi. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereikedésében és a 
^rkeMtőségnél, Egyébütt a poatahiva- 
61 talok utján.

DEBRECZEN
POLiTim és nzeííDismi mm

A debreczen - vidéki „függetienaégi párt“ közlöny
Megje.en hetenkint ötször: hétfőn, kedden, ízerdán, cedtörtökön és „oml,aton.

r Hirdetési dij: "n
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedeimü, mint szintén több 
ixbeli hirdetések, alkn szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r“-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr,
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kézirato k nem adatnak

Tisza Kálmán s a sajtószabadság.
„Töltött káposzta idegennek ha­

lál, magyar embernek gyógyszer.“ 
Ezzel a hasonlattal felelt Tisza Kál­
mán Nagyváradon a szabadelvű párt 
által tiszteletére rendezett lakomán, 
Biharmegye alispánja által a sajtó- 
szabadság megnyirbálására Ösztönző­
leg hozza intézett beszédre, mely be- 
ízedre adott felelet es válasz után 
kormánypárti lapokban Tisza Kál­
mán neve most mint a sajtószabad- 
sag bajnokáé ünnepeltetik es magasz- 
taltaiik.

Semmi közünk az officiosusok 
dicsénekéhez és azért nem is emel­
nénk szót, hogy az ő ártatlan ünnep­
lésüket megzavarjuk ; de midőn va­
lamely államfértiu működéséről és 
pártja által annak nevéhez kötött 
vívmányról van szó, akkor méltán 
szót emelhetünk és megkérdezhetjük, 
miben áll a vívmány, mi által lett 
Tisza Kálmán a sajtószabadság baj­
nokává ? váljon az ő közreműködé­
sével nyerte meg azt a nemzet, vagy 
Ő védelmezte meg azt a nemzet sza­
mára ?

A felelet, melyet ezen kérdésre 
tiszta, tárgyilagos, páratlan igazság­
gal adhatunk, nem lehet más, mint 
tagadó. A mi e nagy dicsőítés fene­
kén igazságul megmarad, az nem 
egyéb annak constatálásánál, hogy a 
sajtószabadság egyike ama Tisza Kál­
mán által életbe léptetve talált intéz­
ményeink közül, mely még eddig át­
ette az ő kormányzását. Hogy meny­
nyiben érdemli meg ezért Tisza Kál­
mán a sajtószabadsag bajnoka nevet, 
mellyel ama lakomán egészségére it­
tak es kormánypárti lapokban utánna 
jatszták a dicső „tust“ ? mi nem tud- 
natjuk elképzelni ; ámbár meglehet, 
hogy az ö közelebbi ösmerőinek na­
gyobb igazságuk van, midőn a sajtó- 
szabadság bajnoka névvel illetik, mert 
ők közelebbről ösmerhetik az ő egyéni

hajlamait ésjogositottabbak neki már 
azt is érdemül tulajdonítani és annak 
érdekében ünnepelni, amit intézmé­
nyünk közül eddig meg nem nyir­
bált, el nem törült!

Ismételjük, a szabadelvű párt fér- 
fiai jobban ösmerhetik Tisza Kálmán 
szabadelvüségének határait és ők mél­
tán tarthatják azt is érdemnek, hogy 
az ő kormányzása alatt a sajtósza­
badság mindeddig még kikerülte a 
megnyirbálást ; azonban mi előttünk 
Tisza Kálmánnak a sajtószabadság 
iránti szeretetét épen azon körülmény' 
teszi gyanússá, üogy az ő híveinek 
táborából kerül ki a felszólítás a saj­
tószabadságának korlátozására, és 
hogy Tisza Kálmánnak e felszólítás 
visszautasítására nem volt más fele­
lete az elől hangoztatott közmon­
dásnál, mert ha Tisza Kálmán előtt 
a sajtószabadság olyan, mint a töl­
tött káposzta, a mivel az ember meg­
ronthatja a gyomrát, télős, hogy azok 
közül az idegen elemek közül, akik­
nek számára hét éven át szakácsko- 
dik Magyarország kamarájából, egy 
reggel azt parancsolják, hogy ezt a 
gyomorromó eledelt vegye be az 
étlapról !

Erre a gondolatra vezet ben- 
nünket nemcsak ezen újabb hason­
lata, hanem eddigi eljárása is, me­
lyet a sajtóval szemben követett, 
mely eljárásnak épen napirenden van 
ismétlése s a kir. főügyész által több 
vidéki hírlap, illetve azok szerkesz­
tői ellen a t.-esziári eset alkalmából 
irt közlemények miatt indított saj­
tóperekben. Ezen sajtóperek nem 
tesznek egyébről tanúságot, minthogy 
a kir. főügyész tetteit intéző kor­
mányférfiakban kevés a társadalmi 
rend és a sajtószabadsággal való 
élhetés iránti érzék és tapintat.

A t.-esziári esetnek lapokban 
közölt körülményei sokkal ösmer- 
tebbek hogy sem arról szólamnak

A „DEBKECZEN“ TAKCZAJA.

A mérgezés#
— Bűnügyi történet. — 6.

— Üzleteli dolgokról beszélgettünk.
— Midón fivére megérkezett, d. e. 

10 órától d. u. 3 óráig nem beszélgetett- 
e fivérével ?

Igen de férjem jelenlétében.
— Be az ebéd előtt egy pillanatra 

sem maradót vele egyedül?
, ~ ^em> a reggeli után fellállott és

a kertbe sétálni ment.
— Mégis egy egész órát töltött fivé­

rével. Hiszen ezt a vizsgálóbíró előtt is 
bevallotta ? ö

— Nem, hinném! És valóban nem 
emlékezhetem reá.

Hát nem mondotta-e szobaleányá­
nak : ha felszolgáltad az ételeket, vissza­
vonulhatsz, hagyj egészen magunkra, mert 
a jegyzőre várakozunk.

— Ez Gusztáv volt. — Ő várta a 
jegyzőt.

— Hiszen Gusztáv nem azért jött 
önökhöz, hogy a jegyzőjével üzletet kös­
sön ? —

— Mint mondám, a 15 ezer franc­
ról volt szó.

— De hiszen a jegyző ezen ügyben

másnap érkezett a kastélyba! Hát mely 
órában ebédeltek ?

— 3 és fél órakor ?
— Mit csináltak ebéd után ?
— A kandallóhoz ültünk.
— Midőn tehát beesteledetf, Eme- 

rancze belépett, hogy világot gyújtson, nem 
kegyed kiáltott hozzá: — „nem, nem, 
később“ ?

— Erre nem emlékezem.
A grófnő ezután előadta, hogy ezen 

Idő táj ban kocsisának azon utasítást adta, 
hogy távozó szakácsnéját a legközelebbi 
faluba vezető utón egy darabig kisérje 
el a kocsis azonban nehány perez múlva 
visszatért, mondván, hogy ily sötétben a 
szakácsné nem mer eltávozni.

_ Férje későbben nem ment-e a
konyhába, a kocsisnak parancsot adni, 
hogy fiivérének lovait befogja?

— Igen, Gusztáv elutazni óhajtott.
— Midőn férje az ebédlőbe vissza­

tért, kegyed Gusztávval beszélgetett az aj­
tónál, mely a folyosóra vezet ?

— Igen.
— Nem ekkor közeledett e férje 

Gusztávhoz, és nem é ekkor rántotta öt a
földre ?

— Igen?
— Mit hallott kegyed ?
— Halottam fivéremnek manköit a 

földre esni,

kdlene ; valamint ösmeretes ezen ese­
ménnyel szemben úgy a zsidó, mint 
a kér. hitfelekezetek részéről tanusi- 
tojt magatartás, mely magatartás 
után a lapoknak és ezek között az 
inerimináit „Szabolcsmegyei közlöny­
nek“ közleményei épen nem állapít­
ják meg a bitfelekezetnek egymás 
tránti gyülölségre való izgatás bűn­
tényét, mint a miért az érintett saj­
tóperek folyamatba tétettek. Azt 
hisszük, igen jól megtudják ezt bí­
rálni a mi kormányférfiaink és köz­
tük lisza Kálmán is, azért az alap­
talanul folyamatba tétetett perekkel 
nem látunk egyéb kísérletet annál, 
hogy szaporittassék a sajtóperek 
erdménytelenségeinek száma, mely 
eredménytelenségek után mindig tá­
madnak, bizonyára csak a közvet­
lenül pártfogoltalak köréből véle- 
mények, melyek aztán az eredmény­
telenséget nem a sajtószabadság ro­
vására űzött alaptalan zaklatás meg- 
érdemlett következményének tulaj­
donítják, hanem magát azon intéz­
ményt támadják meg !

így tett Tisza Kálmán annak 
idején a Beeman-féle eset által mél­
tán íelbáboritott nemzeti közvéle­
ményt kifejező lapok ellen indíttatott 
sajtóperekkel, és igy volt, az ezen 
alaptalanul indított sajtóperek ered­
ménytelensége után is, midőn a ka­
tona urak neki estek az esküdszéki 
intézmény megtámadásának !

Tisza Kálmán eljárása, a nagy­
váradi lakomán saját pártjából a 
sajtószabadság korlátozására hozzá 
intézett felszólítás, az ő ünnepélyes 
hasonlata egyaránt bizalmatlanná 
tesznek bennünket és aziránti félel­
met támasztják fel bennük, hogy 
Tisza Kálmánnak bécsi eledelekhez 
szokott gyomra megtalál romlani a 
töltött káposztától ... és hogy ő 
az alaptalan sajtóperekkel nem ok 
nélkül nagyobbitja érintett intézmé­

nyünk ellenségének számát ma ezen, 
holnap ama érdeklettek köréből.

Kovács István.

— A hadügyminiszter, mint Bécs­
itől jelentik, a parlamenti tárgyalások előtt 
megkezdi a hadsereg újjászervezésének élet- 
beléptetését. Minthogy ezzel kapcsolatban 
van a területi rendszer részben történő 
változtatás is, egyes ezredek már közelebb 
áthelyeztetnek.

Esküdtszéki tárgyalás.
— Gaál Mihály — contra Tóth Kálmán és Guszt- 

rinyi Sándor. —

Debreczen, jul. 29.
A mai sajtóper immár negyedikét 

képezi azon pereknek, melyek a Tóth 
Kálmán által szerkesztett „Ébresztő“ czi- 
mü hetilap ellen a debreczeni sajtóbiró- 
sági esküdtszék előtt rövid ;dö alatt le­
folytak. Egész lánczoiatot képeztek az 
„Ébresztő“-uek 1881-ik évben megjelent 
es egyes egyének becsületét, polgári állá­
sát sertő és rágalmazó közlemények, me­
lyekért a sértettek elégtételt szerzendők 
egyenként és egymásután a sajtóbiróság- 
hoz fordultak és fordulnak.

így történt, hogy Gaál Mihály haj- 
dumegyei arvaszéki elnök és a debreczeni 
függetlenségi párt volt elnöke is panaszt 
emelt az „Ébresztő“ 1881 évi 13. 15.30. 

j 31. 32. 37. 39. 40. és 41. számaiban 
! reá vonatkozólag megjelent közlemények 
j s az ezekben foglalt ragaimazó és becsü- 
, le tsértő kifejezésekért Tóth Kálmán az 
„Ébresztő“ volt szerkesztője ellen.

A bepanaszolt közlemények, részint 
* jegy, részint „Humor" és részint „Szerk“ 
aláírással jelentek meg, mely közlemények 
Gaál Mihalyról azt áilitjak, hogy a part 
pénzéből 1000 forinttal számolni nem tu­
dott, hogy bünpalástoló, bűnrészes, s hogy 
hamis jegyzőkönyvet készített.

A panaszfóljelentés folytán Tóth 
Kálmán, mintáz „Ébresztő“ volt szerkesz­
tője ellen megindiitatott a vizsgalat, mely­
nek folyamán Tóth Kalman az összes be- 

• panaszolt czikkek szerzőjéül Gusztrinyi 
! Sándort (egy vándorló női ruha szabász 
: tanítót) nevezte meg. Megkérdeztetvén to­
vábbá aziránt, hogy mint szerkesztő fel—

— Rajzolja le kegyed előttünk fér­
jének és fivérének e perezbeni állását.

A grófnő rendkívüli folyékonysággal 
és testmozdulatokkal adta elő a kíván­
takat.

— Tehát látta kegyed, hogy Gusz­
táv Hypolit által a földre rántatott ?

— Igen.
— És midőn Gusztáv a földön fe­

küdt, nem kiáltott ?
— Igen, nagyon világosan hallottam 

e kiáltást: „oh, oh, kegyelem !“ Ezután 
úgy tetszett, mintha száját befogták volna. 

— Kegyed hol volt ekkor ?
— Az előszobában.
— Mikor nyitotta ki ismét az ebédlő 

ajtaját?
— Midőn hörgést hallottam.
— És midőn belépett, már halva

volt ?
— Igen.
— Ekkor történt az, hogy kegyed 

két pohár forró vízért ment ?
— Erre többé nem emlékezem.
— Midőn ekkor szobalányával ta­

lálkozott, ki a konyhából rohant, nem azt 
mondta e kegyed neki, hogy távozzék a 
gyermekek szobájába ?

— Igen.
— S mintán a forró vizet hozta, nem 

távozott-e ismét hideg vízért ?
— Nem hinném.

— Hát férje a forró vizet itta?
— Nem láttám általában, hogy ivott 

volna. —
— Nem tért-e ismét vissza kegyed, 

mialatt férje a hálószobában volt, és nem 
kért e fekete szappant, hogy azzal kezét 
megmossa ?

— Nem, az sokkal későbben volt.
— Midőn hálószobájába férjéhez be­

lépett, milyen volt kinézése ?
— Egészen halovány. Haja rendet­

lenségben, a ruhái sajátságos illatot ter­
jesztettek. Fejem itt szédülni kezdett.

— Az ebédlőben nem volt-e ugyanazon 
illat elterjedve ?

— Nem, itt boreczet szag volt.
A grófné ezután előadta, hogy a 

gyermekszobában csak azért kért forró vi - 
zet, hegy ezáltal zavarát elrejtse. Ezután 
szobaleányával a lépesözeten lement, és 
ennek alján Hypolittal találkozott.

— Mit szólt ő ?
— Azt mondá, hogy Gnsztáv beteg.
— Hát nem azt súgta önnek ekkor: 

kiálts segélyt!
A grófnő ezt tagadta, s miután a 

vizsgálóbíró előtt ezen kérdésre is igenlő 
válaszára figyelmeztetve lön, azt adta elv, 
hogy nem igen emlékezik már reá.

(Folyt köv.)



tudja-é mutatni Gusztrinyi kéziratait ?. 
azt felelte, hogy ö (Tóth K.) az ilyen 
kéziratokat megtartatni nem szokta, s igy 
azokat megsemmisítette.

A kihallgatásról értesittetvén a vádló 
Gaál Mihály, ez panasz följelentését Guszt 
rinyi Sándorra is kiterjesztette. Gusztrinyi 
ennélfogva kihallgattatott, s ekkor azt adta 
elő, hogy a bepanaszolt közlemények mind­
egyikének ö a szerzője. A * jegyet csak 
rczifraságbólu használta, a „Szerk.“ aláírás 
használatára pedig minden lapnak 
munkatársa feljogosithatj a magát, 
Minthogy pedig Gaál Mihály megengedte 
a bizonyítást, panaszlottak Tóth Kálmán és 
Gubztrinyi Sándor ennélfogva tanukul hi­
vatkoznak L. Nagy Bálint, Szilágyi Bálint, 
Dr. Szikszay Szabó József, ifj. Barcsay 
Miklós, Juhász Ignácz, továbbá Nagy Mik­
lós volt dorogbi polgármester és Czincz 
Ignáczra, kik — megidéztettek és 
kihalgattattak, azonban az alapos kifogás 
alá eső egyetlen tanúnak Juhász Ignácz 
nak, a rágalmakat igazolatlanul igaznak 
állító előadásán kivül a legcsekélyebb 
bizonyíték sem lett beszolgáltatva.

A vizsgálat igy befejeztetvén, vádló 
Gaál Mihály úgy Tóth Kálmán mint Gusz­
trinyi Sándor ellen a sajtóbirósághoz be­
adta vádlevelét, a sajtóbiróság pedig a per­
ben a végtárgyalást mai napra kitűzte.

Az esküdtszék következőleg alakult:
Sajtóbiróság elnöke : S z U c s István ; 

bírák: Tóbi István, Cseresnyés Sándor. 
Jegyző Bay Gábor.

Az esküdtszék következőleg alakult : 
Dr. Fa lay Miklós, Holvay Gyula, Jóna Dá­
niel, Vincze Lajos, Györy János, Vértesi 
Lajos, Boda János, Mihajlovics Ödön, Tóth 
Sámuel, Réthi Kálmán, Hajdú Gyula, Nagy 
Károly, Domokos Kálmán, Balogh Ottó. 
Utóbbi kettő, póttag.

Vádló Gaál Mihály árvasz. elnök 
ügyvédével Hódy Gyulával személyesen 
jelen van.

Vádlottak padján ül: I. rendű vád­
lott Tóth Kálmán ügyvédével Juhász Ig- 
náczczal ; II. rendű vádlott Gusztrinyi Sán­
dor, ügyvéde dr. Sik János.

Elniik a szokásos figyelmeztetések, 
s a vádlottakhoz intézett kérdések után 
íelhivja a jegyzőt a vádlevél felolvasására. 
Bay Gábor olvassa a vádievelet, melyet 
fentebb kivonatban ismertettünk.

A vádlevél felolvasása után, mely 
egy jó télórát vett igénybe, Juhász Ig­
nácz I. rendű vádlott védője némely ész­
revételek megtételére kér engedőimet.

A sajtóperek — úgymond — me­
lyeket védencze ellen indítanak, nem az 
itt megjelentek sajtóperei, hanem a füg­
getlenségi párt vezérférfiaié. Ez kitűnik a 
„Debreczen“ csütörtöki számában foglalt 
czikkböl. E czikk előre informálja az es­
küdteket, ezt pedig a törvény tiltja.

Cseresnyés S. biró : ki lett oszt­
va a „Debreczen“ az esküdtszék tagjai 
közt?

Juhász (habozva) kéri az esküd­
teket, vonják ki magukat a „Debreczen“ 
halasa alól.

E In ö k arra kéri a védő ügyvédet, 
hogy mondja meg, kaptak-é az esküdtek 
közvetlen informacziót ?

Juhász: Ezt nem állítja. De e 
pontnál semmiségi panaszt jelent be.

D r. Sik II. r. vádlott védője : Vesz­
tett csata után jöttünk ide, most mint győ

megtörhetetlen 
barátságról és őszinte testvéri érzületről, 
mely a mi népünket a hatalmas magyar 
nemzethez köti. Kötelességemnek fogom 
ismerni annak idejében uraságodnak és 
nagyrabecsiilt társainak kívánságát telje 
siteni s a márványkőre vagy az elhunyt 
hős hamvait rejtő urnára helyezni azt az 
ezüst koszorút, melyet ön kegyeletteljesen 
küldött nekem ama nagy halhatatlan em­
lékének megtiszteléséül. Midőn köszöneté 
met fejezem ki önnek és társainak azért 
a rokonszenvért, melyet e nemzet iránt, 
mely büszke rá, hogy ezt a hőst az övé­
nek vallhatja, tanúsítani szívesek voltak, 
egyúttal a törvényhatósági képviselőtestü­
let legmélyebb tiszteletét és nagyrabecsü­
lését is tudatom önnel. L. Torlenia, fő­
polgármester Helfy Ignácz magyar kép­
viselőházi tag urnák Budapesten.“

lenet, hogy az esküdtek egyike Dr. Palay vei bizonyságot tesz ama 
Miklós ki akar menni a tanuk szobáján barátságról és őszinte tes 
keresztül, a mibe aztán a teremszolga és 
a jegyző által megakadalyoztatik.

A sajtóbiróság egy félórai tanácsko­
zás után ismét megjelenik, s elnök kihir­
deti a tanácskozás eredményét, mely sze­
rint védők részéről tett kifogások mind 
mellőztetnek.

Juhász Ignácz és dr. Sik János 
e határozat ellen semmiségi panaszt jelen­
tenek be.

Ezután kezdetét veszi az inkriminált 
czikkek felolvasása, a mi majdnem egy 
órai időt vett igénybe.

Az inkriminált czikkek felolvasása 
után elnök a tanúkihallgatásra vonatkozó­
lag kéri fel nyilatkozattételre a feleket.

Hódy Gyula kihallgattatni kéri a 
bűnpártolás, bünrészesség és bünpaiástoiás 
részességének megczáfolására Dr. Szikszay 
Szabó Jézsef, „ Rabb L. dr. Ozory István, 
br. Splényi Ödön beidézhető nem lévén, 
kéri a vele felvett jegyzőkönyvet felolvas­
tatni. — A hamis jegyzőkönyvkészitészi- 
tés kérdésében a fentebbieken kivül még 
Szabó József és Jenei Józef urakat.

Árvapénzek elsikkasztásával is vá­
dolja — úgymond Hódy — a két vádlott 
Gaál Mihályt. E vád alaptalanságának bei- 
gazolására Nagy Miklós volt dorogi pol­
gármestert kéri kihallgattatni.

Mindkét fél tanúi kihallgatása felett 
határozandó, a sajtóbiróság visszavonult.

D. u. 1 órakor kihirdettelik azon ta­
nuk névsora, kik ki fognak hallgattatni, a 
három vádra nézve.

A tanuk meghiteltetvén, kezdetét ve­
szi a kihallgatás.

Dr. Sz. Szabó József arra nézve, 
hogy Gaál Mihály a kezéhez vett 1000 
írtról nem tudott volna számolni, azt fe- 
eli, hogy semmitsem tud olyan ezer írtról, 

melyet Gaál M. elsikkasztott volna.
Juhász azon kérdést intézteti tanú­

hoz, hogy tud-e arról, hogy egyidősben ő 
is 3000 frt kezeléséről szóló számadás be­
terjesztését kérte.

Dr. Sz. Szabó azt mondja, hogy még 
40 frt deficzit merült fel a pártnál a 78 
iki választás törvény által megengedett 
költségei fedezésénél, nemhogy pénz lett 
volna.

Juhász uj kérdést akar intézni tanú- 
hoz, mi az elnök szigorú megrovását vonja 
maga után. Juhász polemizál, hogy neki 
joga van kérdést intézni a tanúhoz köz­
vetlenül, s mivel ezt elnök tagadja, Ju­
hász leül.

Rab László ugyanazon értelemben 
vall, mint előző tanú.

Juhász megint kérdést akar tanúhoz 
intézni, de ez nem engedtetik meg neki.

Mayer Ferencz 700 frtot vett át 
Gaál Mihálytól. Ismét Juhász akar kitérő 
kérdéseket tenni, de a legszigorúbb meg­
rovás után, melyet az elnökkel szembeni 
magaviseletével provokált, ettől eltiltatik.

Nagy Miklós arra nézve kérdezte- 
tik meg, mondta-e, hogy Gaál árvapén­
zeket sikkasztott volna e>, — rágalom­
nak nyilvánít minden ilyen állítást, Gaál 
Mihályt nem is olyan embernek ismeri

S i k azt kérdi tőle, igaz e, hogy 
Gaál árvaügyeket kezelt ? e"

Nagy M. Nem igaz! (Élénk tét 
szés a hallgatóság közt.)

Végül Czincz Ignácz halgattatik ki

Kirándulás Debreczenből — Fiú­
méba.

Felhívás.

A „debreczeni iparos ifjúság önképző 
és betegsegélyző egylete“ — mint az már 
e lapokban is jelezve volt — a f. év szep­
tember hó 8 án Debreczenből Fiúméba és 
vissza kirándulást rendez, melyre at. kö 
zönséget ezennel részt vétel re felhívja.

Az összes kirándulók Debreczenből a 
mondott napon külön II-od osztálya sze­
mélyvonaton indulnak Fiúméba, s minden 
résztvevő az igazolási jegy átvételénél, sze- 
mélyenkint 22 forintot tartozik lefizetni 
Huber József egyleti elnöknél (piacz ut- 
cza) vagy Mayer Ferencz egyleti pénz­
tárnoknál (Bika épület.)

A kirándulásban való résztvételre 
jelentkezhetni már a mai naptól kezdve, 
egészen augusztus hó 15 i g. — 
A menetjegy az indulástól számítva 14 
napra terjed.

E kirándulásban résztvehet minden 
iparos, kereskedő, s a társadalom többi 
osztályaiból is bárki. A kirándulás czélja 
Fiúméban, e magyar tengeri kikötő va 
rosban az egyes ipartelepeket, gyárakat 
megtekinteni, esetleg üzleti és más keres­
kedelmi összeköttetéseket létesíteni.

S amennyiben a kirándulásban részt-

zö telek akarunk távozni ! (nagy derültség.) Arvapénzek kezelése és sikkasztásáról sem-
Elnök: Figyelmezteti a védőkéi 

hogy a tárgyra vonatkozólag lehet csak 
észrevételeket tenni.

Dr. Sik: A vádlevél minden tör­
vényes alapot nélkülöz ; kéri azt egysze­
rűen elvetni s vádlót 60 frt perköltségben 
elmarasztalni.

Hódy Gyula vádlóügyvéde alapo­
san megezáfolja a tett kifogásokat, s azt 
mondja, hogy a mely § sok nem volnának 
a vádlevélben idézve, majd fogja ő azokat 
idézni a tárgyalás folyamán.

Juhász ezután hosszasan kezdi 
fejtegetni a § sokat.

Dr. Sik János: Még neki ia 
volna egy pár szava. Ismét bizonyítgatni 
igyekszik, hogy a vádlevél nem nevez 
meg egyes §• sokat, melyek értelmében a 
vád alkalmaztatik.

Hódy Gyula: kéri elvetni a kérel­
met. —

A törvényszék vissza akar vonulni.
Juhász: feláll (derültség.) Be­

szélni óhajtok . . .
Elnök: nem lehet.
Juhász: Ha méltóztatotí megen­

gedni vádlónak . . .
Elnök: De ön kezdte S —
Ezután Juhász védőnek megenged 

tetik röviden nyilatkozni, mely után a 
törvényszék határozathozatal végett visz- 
iza vonul.

Nagy derültséget kelt ekkor az a je-

mit sem tud, s ilyet soha nem állított.
Több tanú nincs.
Felolvastatik még a távollevő báró 

Splényi vallomása, melyre vádló ügyvéd 
Mayer F. Pénztárnok által beterjesztett szá­
madást kéri felolvastatni mi megtörténik. 
— Felolvastatik az ezen számadást meg­
vizsgált 8 tagú bizottság jelentése, mely 
egyik a másikkal, s az egyesek által ke­
zelt, da beszolgáltatott pénzek adataival 
teljesen összevág.

Felolvastatik a bünpaiástoiás vádjában 
azon felső tvszéki végzés, mely Juhász és 
társai által bóadatott. E szerint e lépés 
mint teljesen helytelen, — visszauttasita- 
tott. —

(Lapunk
tart.)

zártakor a tárgyalás még

— A Garibaldinak szánt koszorút 
a függetlensegi párt nevében Helfy Ignácz 
küldte meg a római polnármesternek, Tor- 
lonia herczegnek. A herezeg e választ 
küldte : „Kezemhez jött ama szép koszorú 
melyet a magyar képviselő-kamara függet­
lenségi pártja tisztelete és becsülése jeléül 
az emberiség nagy barátjának, a caprerai 
hősnek, Garibaldi tábornoknak sírjára kí­
ván tenni. Uram ! Önnek nemeshangu le­
vele, melylyel nagylelkű adományokat ki­
sérte, a legkellemesebben érintett s ugyan­
így kell érintenie minden olasz szivét, mi­

vevők a trieszti kiállítást is megtekinteni 
óhajtanák, a kirándulást rendező iparos 
ifjúsági egylet intézkedett, hogy Fiúméból 
Triesztbe és vissza Fiúméba rendkívüli 
mérsékelt áru menetjegyek 
adassanak ki.

Minthogy pedig Fiume városának, 
mely az odaérkezendő vendégek elszállá­
solásáról szives gondoskodni, a kirándulók 
neveit már eleve bejelenteni szükséges: 
telhivatnak mindazok, kik a kirándulás­
ban résztvenni kivannak, hogy e szándé­
kukat akár az egylet elnökénél, akár az 
egylet pénztárnokánál mielébb bejelenteni 
szíveskedjenek.

Egyéb tudni valókról hírlapok s kü­
lön nyomtatványok utján fog értesittetni a 
közönség.

Debreczen 1882 jui. 29.
A kirándulást rendező 

bizottság.

szejövetelek szervezése által némi ele­
det hozni létre. — nincs szerencséid" 

Ily állapotban jól esik aztán ha * ‘ 
lami uj hír hivatalos gyülekezésről 
kedvelői előadásról, tudományos ezé* 
magas állású vagy nagy tudomány férfi'!’ 
nevével egybekötött látogatásról,' kiránd 
lásról, és ünnepélyességekről felWinr« u" 
rül ; a kedélyek felvillanyoztatnak • min,?' 
járt van ok a találkozásra, ide-oda m ^ 
telre, már csak meg kell tudni hosvT 
mint is lesz ! Kik jönnek ? honnan ? 68 
kor V kik fogadják ? miért jönnek »

A fentebb vázoltakhoz hasonló k !) 
vés dolgok és fairek lepték meg kei! 
sen e napokban városunk lakosainak 
lönböző köreit.

Ezúttal elhallgatva a f. .
24 én és 25-én itt megtartottnén»a o. v 
gyűlés lefolyását, elhallgatva meg" ^1°' 
tanitóképozdész, vagy képezde végzett * 
részben már okleveles ifjak a jövöhó k"8 
zepén tartandó előadáshoz nagy 8zor„a, °" 
mai készülnek, azt emelem ki, m,kL 
böszörményi halmok megásatása czéljaM 
megvizsgálandók és bizonyosan megtudan. 
dók, hogy azon halmok mikor rakattak 
és magukban mit rejtenek, nagy tudó 
mányu régészeink közül Dr. Rómer Florjj 
nagyváradi apátkanonok s Dr. Haame/

varosunk

A böszörményi halmok ásatása,
Hajdú Böszörmény juh 27.

Azt hiszik a fővárosiak, hogy a szől- 
lős és gyümölcsös kertek árnyai közt el­
terülő s belőlről is sűrűén ültetett dús 
lombozatu fákkal egy kies parknak tetsző 
vidéki kisebb város közönsége örökösen 
élénk sajátszerü kedélyességével észre sem 
veszi a tikasztó hőséget hozó nyári hosszú 
napok megérkezését, pedig ha ide oda be­
tekintenének, tapasztalnák, hogy a külön. 
ben áldásthozó melegség egyiránt színte­
lenné teszi a társas élet tarkaságait, le 
hüti a vigasság, mulatozás iránt bennünk 
a hűvös évszakban nyilvánult s magas 
fokra emelkedett hevülést egyik helyen 
úgy, mint másik helyen. Érezzük az áll­
hatatlan forróságot mi is, s ha a munkát 
olyan könnyen a más nyakába akaszthat 
nánk mint a munkatérül szolgáié hivatalt: 
bizonyára nagyrészünk felkeresné a hegy­
völgyében kies, levegőjében üde, virányi­
ban gyönyörködtetően kedves, társas 
együttlétével, és szórakoztatásaival igazán 
élet-adó fürdők valamelyikét.

Éghajlatunk lehető legmagasabb foka 
bősége nemcsak növényeinket forrázta le, 
nemcsak az embereket lankasztotta el, 
hanem társadalmi életünk teljes egyhan­
gúságát is* előidézte.

És hiába igyekeznek nehány buzgól- 
kodók életrevalónak látszó terveikkel ez 
egyhangúságot megtompitani s társas ősz-

egyetemi tanár ő nagyságaik 
érkeznek.

Nagys. Dr. Römer apátkanonok UT 
julius 30-án a délutáni vonaton érkezik 
Nagy Váradról Debreczenbe, hova elibe 
nehány fogaton 3—4 tagú tisztelgő kül­
döttség megy, s még azon napon miad. 
nyáján, — magukhoz kérve és véve 6é- 
resi Kálmán és Kovács János debreczeni 
tudós tanárokat — ideérkeznek, midőn is 
tiszteletűkre, a nagyvendéglő éttermében 
ismerkedési — szükebb körű — estély 
tartatik.

Dr. Hampel tudósunk csak aug. 1-én 
éjjel érkezik Budapestről Debreczenbe, hon­
nan Böszörménybe jővén, kevés időzés 
után sietve csatlakozik a várostól mintegy 
10 kilométer távolban fekvő nagy pródi 
pusztán levő halmokét már julius 31-dikén 
asatni kezdő tudós és bizonyára számos 
tagból álló mükedvellő társasághoz.

Felette sajnáljuk, hogy nagy tudó­
sainkat már e üó 30-án egyszerre nem 
üdvözölhetjük, de nem kevésbbé sajnáljüi 
azt is, hogy Dr. Römer ő nagyságától — 
kit József főherczeg ő fensége aicsuthWi- 
polnája felszentelésére hivott meg anguszX, 
6 dikara, — már aug. 3 dikán reggel meg­
kell válnunk.

Ez ideig annyit tudunk, hogy az ása­
tások aug. 4 én végeztetnek be, legalább 
a terv ez; hogy mennyiben szenved válto­
zást s általában ez ásatások mily vélemény 
táplálására vagy épen positiv eredményre 
jogosítják illetőleg juttatják az érdeklődő­
ket : ha körülményeink nem gátolnak e 
lapok utján a helyszínéről naponként tu­
domásra hozandjuk.

Aug. 4-dikén estve — az ásatási 
bevégzésekor, polgári kaszinóelnök Gálái 
Lajos kir. közjegyző rendezése mellett, a 
fürdőkertben mintegy 150 terítékre ban­
quette rendeztetik. Az aláírási iv, az arra 
igényt tartók mindenikébez megküldetik.

Dicsekedéssel kell már is kiemelnem 
hegy előkelőink között szép számmal van­
nak, kik közreműködésüket s e mellett 
foga.ukat a tudós búvárkodó társaság ren­
delkezésére bocsátottak e nehány napra.

Mig az illetőknek a tudomány ér­
dekében tett e nemes indulatot névszerint 
és nyilvánosan megköszönnénk, irántuk 
magyar nemzeti múltúnk történelmi egyik 
főforrása a régészet iránt melegen érzett 
rokonszenvökért ez alkalommal is elisme­
résünket nyilvánítjuk.

r. 1.

jjiró ma délután hozol 
nal kézbesittetett Hor 
tartózkodó védöügyvl 
szövege következő :

„Végzés. A mini 
jyó évi május 30 án 
gálóbírói végzéssel I 
ideiglenes bűnvádi 9 
az előnyomozásról szd 
paragraphusai szerintj 
érdekében a védőü 
csakis az előleges let] 
bezés esetében engedi
az előnyotnozás *olyaJ 
egyes gyanúsítottak ej 
átalánosságbsn a fenni! 
dókának megállapításéi 
sitésnél és bonczvizsgl 
hét. — Ezekből folyó! 
és bonczvizsgálatról ff 
nek megtekintésére sd 
védőügyvéd, tekintettd 
ügy még mindig az S 
mában van, azon kél 
sza dadai hulla megvl 
felvett jegyző könyvel 
még a különös vizsgálat 
töltessenek, az elsorolj 
elutasittatik. Kelt Ny! 
törvényszéknél 1*82. ] 
József, királyi törvény]

[Három nyiiafkozl 
újabban az Eötvös-Verí 

I elsőben Elek Mihály ej 
I constatálják, hogy me 
I egyedül és kizárólag 
[ kijelentése folytán aj 

által tévesen közöltnekj 
I pezte, tehát pusztán err]
I többi tudósításai és köz 
pezték megbízatásuk 
tárgyát sem. — A más|

I vezeti urak állal aláirt 
I hogy miután az Eütvüj 
I részére kiállított nyiiatlj 
nélkül jelent meg, félrej 
kerülése végett az illető 

I aláírásukkal ellátottnak 1 
- Végre a harmadik ny|

I Géza kijelenti, hogy 
ügyvédnek nevezte, de 
czimezte bérlőnek.

•Az

Az eszlári bűntett.
A tisza-eszlári ügyben jelentik, hogy 

a vizsgálóbíró tudatta, mikép nincs azon 
helyzetben, hogy az elővizsgálatot vasár­
napig befejezhesse, minthogy az anyagól/ 
roppantul felhalmozódott, hogy legalább vs 
m6g egy hétre van szüksége,„hogy az Ü0" 
iratokat teljesen rendezhesse. — Jelentik 
továbbá, hogy a vizsgáló biró nem engedd 
meg a védőknek a dadai hullaszemle ira­
tainak megtekintését, indokolván azt azzal, 
hogy az ügy még csak az előnyomozás 
stádiumában van, minek folytán a védők­
nek csak a letartóztatás kérdésében van 
beavatkozási joguk; különben is a kérdé­
ses hullaszemle nem egyes gyanúsítottak 
ellen irányult, hanem általánosságban a 
fenforgó bűntény tényálladékának megálla­
pítását czélozta. A védők ez ellen felleb­
bezni fognak.

Nyíregyháza, jul. 27. A Scharf 
József és társai letartóztatott gyanúsítottak 
nevében beadott kérvényre Bary vizsgáló»

aug. 2-úiki unnej
A főiskola előtti 

3 óráig. */* 3 órakor ü| 
las a honvéd sírokhoz.

I.
A honvéd tét]

1. „Szózat“. Előa! 
ság. —

2. „Élet vagy hall 
tói. Szavalja Gressner 
hallgató.

3. „Talpra magyal 
I a főiskolai ifjúság.

5. Emlékbeszéd, 
hittanhallgató; fölolvac^ 
hittanhallgató.

5. Ének.
II.

• A főiskola előtti emlék 
honvéd em|

6. Ének.
7. „A nemzethez.j

r Szavalja : Jeney Miklósi
8. Ének.
9. „Az ezredik év 

töl. Szavalja : Kiss Sáuj
10. „Hymnus“ 

ifjúság.
A kivonulási sorra 

zöltetni.

UJDONS
* A Fiúméba \| 

tárgyában, mai lapunkba 
vatalos felhívást; s mintl 
kirándulás iránt nagyon 

I tek, annálfogva nem lesi 
említenünk, hogy a kij 
bizonyos számú utazók 
igy igyekezzék mindent 
kezűi, a mi azért is szíj 
méban az elszállásolás 
kellő rendben intézkedl 
latban felemlítjük még aj 
dulás atriesztikiáT 

í lésével is egybe van köti 
í kételkedünk a felett be



líc'ek szervezése által némi eleven
"é T' ««reneséja"

y állapotban jól esik aztán ha v * 
i 11111 hivatalos gyülekezésről m ' 

előadásról, tudományos ézé> 
.iilásu vagy nagy tudóménvu fxrfi,a> 

>' egybekötött látogatásról," kiránd** 
és ünnepélyességekről felszínre k 
kedélyek telvillanyoztatnak ■ 

in ok a találkozásra, ide-oda menő 
b'ár csak meg kell tudni hogyT 

lesz 1 kik jönnek ? honnan ? •
íik fogadják ? miért jönnek 9 

lentebb vázoltakhoz hasonló fed 
[gok és hírek lepték meg kellemí 
napokban varosunk lakosainak 

I köreit.
L/uttai elhallgatva a f. , .
k2?énl" ™=f"tott„épea, 1»

[épezdcsz, vagy képezde fégzett s 
mar okleveles ifjak a jövő hó kö 

hrtaadó előadáshoz nagy szorgalom" 
szülnek, azt emelem ki, mikép á 

fényi halmok megásatása czéljaból 
Igálandók és bizonyosan megtudan- 
így azon halmok mikor rakattak 
lukban mit rejtenek, nagy tudó- 
1 régészeink közül Dr. Römer Floris" 
Ladi apátkanonok s Dr. Hampe( 
i! tamir u nagyságaik városunkba

jagys. Dr. Römer apátkanonok nt 
l(>-án a délutáni vonaton érkezik, 

áradról Debreczenbe, hova éli be 
ogaton 3—4 tagú tisztelgő kul- 

I ni egy. s még azon napon mind- 
— magukhoz kérve és véve Gé- 

Iruáu és Kovács János debreezeni 
Inarvkat — ideérkeznek, midőn is 
Ikre. a nagyvendéglő éttermében 
liési — szükebb körű — estély

f. Hampel tudósunk csak aug. ,1-én 
lezik llnv.apestről Debreczenbe, hon- 
Izörmenybe jővén, kevés időzés 
Itve csatlakozik a várostól mintegy 
Ínéter távolban fekvő nagy pródi 

I levő haímokot már július 31-dikén 
Iczdö tudós és bizonyára számos 
llló mükedrellő társasághoz, 
fette sajnáljuk, hogy nagy tudó­
imat e iio 30-án egyszerre nem 
■etjük, de nem kevésbbé sajnáljak 
íogy Dr. Römer ő nagyságától — 
ki föherczeg ő fensége alcsuthi ká­
li elszenteiésére hívott meg auguszt.

, — már aug. 3 dikán reggel meg­
unok.
ideig annyit tudunk, hogy az ása- 

Ig. 4 un végeztetnek be, legalább 
[z : hogy mennyiben szenved váltó- 
iliaiaban ez ásatások mily vélemény 
Ira vagy épen positiv eredményre 
Ik illetőleg juttatják az érdeklődő- 
1 körülményeink nem gátolnak e 
fan a helyszínéről naponként tu- 

hozandjuk.
g. 4-dikén estve — az ásatások 
ekor, polgári kaszinóelnük Gálául 

|r. közjegyző rendezése mellett, a 
[then mintegy 150 terítékre ban- 
endeztetik. Az alairási iv, az arra 
titok miudenikébez megkiildetik. 
tsekedéssel kell már is kiemelnem 
Ikelőink között szép számmal vám­

közreműködésüket s e mellett 
a tudós búvárkodó társaság ren- 

Ire bocsátottak e nehány napra.
I az illetőknek a tudomány ér­
itett e nemes indulatot névszer int 
luosan megköszönnénk, irántuk 
nemzeti múltúnk történelmi egyik 
a régészet iránt melegen érzett 

kvukert ez alkalommal is elisme- 
|n)il vaui tjük.

r. 1.

[Az eszlári bünteti
sza-eszlari ügyben jelentik, hogy 
'bíró tudatta, mikép nincs azon 

hogy az elővizsgálatot vasár- 
ijezhesse, minthogy az anyagot/ 
felhalmozódott, hogy legalább is 

hetre van szüksége,.hogy az ügy* 
Ijesen rendezhesse. — Jelentik 
ogy a vizsgáló biró nem engedte 
éknek a dadai hullaszemle ir*"
tekintését, indokolván azt azzal, 

ügy még csak az előnyomozás 
n van, minek folytán a védők* 

letartóztatás kérdésében van 
i joguk ; különben is a kérdé- 

emle nem egyes gyanúsítottak 
’ült, hanem általánosságban a 
üntény tényálladékának megálla- 
lozta. A védők ez ellen felieb* 
ak.
regyháza, jul. 27. A Scharf 
ársai letartóztatott gyanusitottak 

eadott kérvényre Bary vizsgáló*

hiró ma délután hozott végzést, mely azon- számosán megragadják az alkalmat t,
teleltetett Horáoezky és Fantík itt aránylag igen eietél, L. n ’1 ö M 

,”l,kedé védőügyvédeknek. A végzés *1tartózkodó
szövege következő .

Végzés. A mint a jelen ügyben fo- 
jvó évi május 30 án hozott jogerejtt vizs­
gálóbírói végzéssel már kimondatott, az 
ideiglenes bűnvádi eljárási szabályoknak 
az előnyomozásról szóló 13 32. terjedő
naragraphusai szerint, melyek vádlottak 
érdekében a védőügyvédi beavatkozást 
csakis az előlege« letartóztatás elleni feleb- 
bezés esetében engedik meg, a védőügyvéd 

előnyomozás folyamán eszközölt s nem
J L- pllpn iránvnlAaz

eaves-vea gyannsitottak ellen irányuló, hanem 
átűlánosságban a fennforgó bűntény tényálla- 
dékának msgállapitását czélozó hullaszembe- 
aitésnéi és bonczvizsgálatnál jelen nem le- 
jjgt. — Ezekből folyólag a hullaszemléről 
és bonczvizsgálatról felvett jegyzőkönyvek­
nek megtekintésére sem lévén jogsait a 
védőügyvéd, tekintettel arra: hogy jelen 
ügy még mindig az elönyomozat stádiu­
mában vau, azon kérelem, hogy a ti- 
gza dadai hulla megvizsgálása alkalmából 
felveti jegyző könyvek védőügyvédekkel 
még a különös vizsgálat elrendelése előtt kö 
jöhessenek, az elsorolt indokoknál fogva 
eluíasittatik. Kelt Nyíregyházán, a kir. 
törvényszéknél 1882. julius 27-én. Bary 
József, királyi törvényszéki vizsgáló biró,

tanulságos kirándulásban

*
Három nyilatkozat is 

apóban az Eötvös-Verhovay
jelent meg 

. „ ügyben. Az 
elsőben Elek Mihály és Ónody Géza urak 
cunstatáiják, hogy megbízatásuk tárgyát 
egyedül és kizárólag a Bary vizsgáló birö 
kijelentése folytán a „Függ.“ tudósítói 
áltál tévesen közöltnek bizonyult bír ké­
pezte, tehát pusztán erre terjedt. A „Függ.1 
többi tudósításai és közleményei nem ké­
pezték megbízatásuk s igy a discussió 
tárgyát sem. — A második, szintén a ne­
vezett urak által aláirt nyilatkozat kijelenti, 
hogy miután az Eötvös által Verhovay 
részére kiállított nyilatkozat az ő aláírások 
nélkül jelent meg, félremagyarázások ki­
kerülése végett az illető nyilatkozatot az ő 
aláírásukkal ellátottnak kívánják tekintetni. 
— Végre a harmadik nyilatkozatban Ónody 
Géza kijelenti, hogy ö ugyan Eötvöst 
ügyvédnek nevezte, de Eötvös öt nem 
czimezte bérlőnek.

Az aug. 2 diki ünnepély programmja
A főiskola előtti téren gyülekezés 1/i 

3 óráig. V. 3 órakor ünnepélyes kivonu­
lás a honvéd sírokhoz.

I.
A honvéd temetőben:

1. „Szózat“. Előadja a főiskolai ifjú 
ság. —

2. „Élet vagy halál.“ Petőfi Sándor­
tól. Szavalja Gressner Imre 4. éves hittan- 
hallgató.

3. „Talpra magyar, hi a haza.“ Énekli 
a főiskolai ifjúság.

5. Emlékbeszéd. Irta Zolthay Lajos 
hittanhallgató ; felolvassa : Biber József 3. 
hittanhallgató.

5. Ének.
II.

A főiskola előtti emlékkertben felállított 
honvéd emléknél:

6. Ének.
7. „A nemzethez.“ Petőfi Sándortól. 

Szavalja : Jeney Miklós.
8. Éuek.
9. „Az ezredik év“ Komócsy József­

től. Szavalja : Kiss Sámuel joghallgató.
10. „Hymnus“. Előadja a főiskolai 

ifjúság.
A kivonulási sorrend később fog kö- 

zöltetni.
A rendezőség.

ÚJDONSÁGOK.
* A Fiúméba való kirándulás 

tárgyában, mai lapunkban közöljük a hi­
vatalos felhívást; s minthogy eddig is e 
kirándulás iránt nagyon sokan érdeklőd­
tek, annálfogva nem lesz felesleges meg­
említenünk, hogy a kirándulásban csak 
bizonyos számú utazók vehetnek részt, s 
igy igyekezzék mindenki jó előre jelent­
kezni, a mi azért is szükséges, hogy Fiú­
méban az elszállásolás felől idejekorán és 
kellő rendben intézkedhessenek. Kapcso 
latban felemlítjük még azt is, hogy e kirán­
dulás atriesztikiállitás megtekin­
tésével is egybe van kötve, minélfogva nem 
kételkedünk a felett hogy városunkból is

ily hasznos és 
résztvehessenek.
him *fíHárt.^S Gnsztávné helybeli jó- 

b 08z.tá.l3ra leánynevelőintézetében, 
{ ,ré?lben is oly fényes eredményt 

mutatott tel az évi zárvizsgálat alkalmá­
val, a jóvo évre a beiratások f. évi 
augusztus hó l-só napján veszik kezdetu- 
ket. Ajánljuk e jeles tanintézetet úgy a 
helybeli mint a vidéki szülők figyelmébe, 
ieljes ellátás- benlakásra növendékek mér- 
sékel^feltételek mellett felvétetnek.

Uj szivarok. Augusztus hó 1 
étől kezdve, a Bock Celoria et Comp. ha 
vannai ezivargyáros „El Aqnila de Oro“ 
nevű gyárából érkezett következő uj fajta 
valódi havanna különlegességi szivarok 
fognak áruba bácsáttatni: 1. Bocks Cabi­
net százankint ötven írtjával ; négy dara 
bonkint kötegelve két frt két krajczáijával: 
2. Havanna Bouquets százankint harmincz 
hét írtjával; négy darabonként kötegelve 
egy forint ötven krajczárjával ; 3. Rogália 
del Jokey Club százankint harminczhárom 
forintjával ; négy darabonkint kötegelve 
egy frt harmineznégy krajczárjával ; Brita- 
nnica chica százanként huszonkét írtjával ; 
négy darabonkint kilenczven krajczárjával ; 
Emperatrices százanként tizennyolez írtjá­
val ; négy darabonkint kötegelve hetven 
négy krajczárjával ; 6. Londreictos szá­
zankint tizenöt írtjával; négy darabonkint 
kötegelve hatvankét krajczárjával.

* Győri József „Debreezeni Szemle 
czimü lapjára többek óhaja olytán előfi­
zetést nyit. Ejőtizetési ár az ünnepélyes • 
ségek folyamán megjelenő számokra 1 frt. 
Kiadóhivatal péterfia-uteza 744. sz. a. van 
Ajánljuk a jeles tollú fiatal hírlapíró vál 
lalát a közönség pártfogásába.

— Uj ezresek. Mint Bécsböl fél- 
hivatalos forrásból jelentik, az osztrák 
magyar bank főtanácsa ma tartott ülésé­
ben elhatározta, hogy az uj ezresek ez 
évre szánt mennyiségének kibocsátása fo­
lyó évre szeptember hó elsején kezdetét 
vegye. Nem igen érdekli e bir a szegény 
embereket.

* Kérelem a kertgazda urakhoz. 
Tegnap egy kerti csősz egy tarka vizslát 
vezetett kötélén, melyet mint mondta 
szőlős kertben fogott el s melyet sajnált 
agyonlőni, behozta tehát, hogy gazdájának 
átadva figyelmeztesse, hogy vigyázzon ku 
tyájára, nehogy tilos helyre menjen, mert 
nekik ki van adva a rendelet, hogy a sző 
lőskertben bármiléle kutyát agyon lőjenek 
Eltekintve attól, hogy egy miniszteri ren­
delet a vadász ebeknek vizslának, kopó 
nak bárhol való agyonlövését a kutya tel­
jes értékének megfizetése terhe alatt tiltja, 
arra kérjük a kertgazda urakat, legyenek 
szívesek a csőszöket utasítani, hogy va 
dász kutyákat agyon ne lőjenek, hanem a 
'örvény értelmében fogják el s gazdájukat 
a netalán okozott kár megtérítésére szó 
ritsák. E kérésünk oly méltányos, misze­
rint, reméljük, hogy az figyelembe fog vé 
telni, hisz rendesen a legjobb s igy leg­
többre becsült kutyák azok, melyek a leg­
nagyobb felügyelet mellett is — vadászni 
mennek s igy szívtelenség volna bárkinek 
is kedves állatját elpusztítva, veszteséget 
okozni. A vadász társulat.

* Mázsát a piaczra! A hatóság 
igen helyesen elrendelte, hogy a termény- 
piaczon csak is ujmértékek szerint adha­
tók el a termények. De vannak ám lel­
ketlen üzérek, akik a szegény, különösen 
vidéki népet rászedik, az uj mázsával, 
szeme előtt csalják meg, mert nem ért az 
uj mértékhez. — Igen üdvös dolog volna 
a terménypiaczon egy mázsát fel­
állitatni, hol hatósági közeg jelenlétében 
megmérhetné ki-ki eladó portékáját, — 
hogy esetleges-csalásoktól meglenne óva.

Ha a húst meg lehet ily módén 
méretni, — mennyivel szükségesebb 
volna az ellenőrzés nagyobb adás-vevés 
nél ! — Ajánljuk ennek megvalósítását 
az illetékes körök figyelmébe.

* Nagyvásár. Pár nap múlva itt 
lesz a nagyvásár, mely bogy jól fog be­
ütni, kétségtelen, tekintve a jó termést, 
Itt közöljük főleg vidéki olvasóink szá­
mára a határnapokat: Augusztus 7 hétfőn 
bőr, gyapjú, méz, dió, stb. továbbá 8. 
kedden toll, iparczikkek, gabnanemüek és 
9. Szerdán mindenféle terméiyvásár. 10— 
—11. csütörtök, péntek juh vásár. 12—13. 
Szombat vasárnap sertésvásár. 14—15. 
hétfőn, kedden nagy barom vásár.

* Egyházi dolgok. A ref. egyház­
tanács gazdasági bizottságának hétfőn — 
ülése lesz egyházi eljáró választás tárgyá­
ban, Holnap d. e. 10 órakor pedig köz*

gyűlés lesz. Tárgy: Szavazás egy egyház­
ba®1,; taDaes birói állomás betöltésére s 
egyéb folyó ügyek.

Figyelmeztetés. Felhivatnak e 
varos mind azon lakosai, kik oly fegyve- 
rek birtokában vannak a melyek az 1875 
. u 23 §'a értelmében adó men­
ése pé.dául, emlék, — vagy családi 

ereklye képen tartott lőfegyverek, magán 
fegyver gyűjteményekben tartott már hasz­
nálaton kívül levő régi szerkezetű lőfegy­
verek s a kizárólag ezéllövészetre használt, 
lőfegyverek, hogy az ily adó mentes fegyve- 
reknek a kir. adhóivatal utján nyert adó men- 
tességi bizonylatát a folyó év augusztus hó 
15. a városi adó ügy osztálynál nyilvántartás 
tekintetéből mutassák be, mert ellenkező 
eseiben a vizsgálat folyamán birtokukban 
talált ily fegyverek úgy fognak tekintetni 
mint a melyek az adózás alól eltitkoltat­
ok.68 az ily fegyverek tulajdonosai ellen 
a törvény szabta birság szigorúan be fog 
hajtatni. — A városi tanács adóügyosz

Sajtóper. A Sza'uolcsmegyei Köz­
löny szerkesztője ellen, indított sajtópör- 
ben védőügyvéd nem Ónody Géza lesz, 
mint irtuk. Ónodi semmiféle összeköttetés­
ben nem áll e perrel.

Bujdosó rablógyilkosok. Olva­
sóink még emlékezhetnek azon közlemé­
nyünkre, melyben Kovásznay Marczel se- 
gédszolgabiró megtámadóiról szólva, azt 
mondtuk, hogy a tettesek Debrcczen felé 
menekültek. Állításunk csakugyan való 
volt, mert a három uion álló csakugyan 
Debrezenen át tizatmárra menekült, hol 
azonban ismét nem tudtak meghúzódni 
nem sokára egy nagy szabású rabló gyil­
kosságot követtek el. — Az üldözések 
elöl azonban megugrottak s miként 
a jelentés beérkezett, Uj faluból Nagy­
váradra a műit hétíőn váltották meg 
jegyet s vasúton városunkba érkeztek. A 
csendiegény, ki az illetőket látta, szintén 
itt van s a rendőrség nagyban buzgólko- 
dik, hogy a hires rablókat kézrekeritse. 
Egyikőjük az üldözések alatt nyakán pus­
kalövéssel súlyos sebet kapott s betegen 
került Nagyváradra. A nyakseb miatt 
most könyü lenne a bujdosó zsiványt meg­
találni s úgy tudjuk, hogy a feljelentő s 
s illetve a kézrekeritőnek jutalom is van 
iktüzve. —

* Nem adják ide a katonai zene 
kart az országos dalárünnepéiyre. Utasítót 
ták a kérrelmezö várost Poncziustól Pilá 
tushoz, s végre a „Militär Commandó“ 
megtagadta a kérelmet.

* Hajtóvadászat. Biharmegye ré­
széről a hivatalos hajtóvadászat eugedé 
lyezése iránt kérvény intézteiéit a bel­
ügyminisztériumhoz. — Köbölkút község 
környékén szaporodtak el annyira a du 
vadak, hogy azoknak pusztítása kikerül- 
hetlenné teszi a hivatalos hajtóvadászatok 
rendezését.

Az „Anker“ élet- és járadék bizto­
sító társaságnál 1882. jun. hóban benyuj- 
látott öszszesen 614 bevallás 1.428,748 frt 
biztosítandó összeggel és pedig 361 beval­
lás 891.564 forinttal halálesetre és 253 
bevallás 537.184 írttal életesetre. Kiállítva 
lön 277 kötvény 544.742 forinttal halále­
setre, és 216 kötvény 4*3.350 fornttali 
élet esetre; összesen tehát 493 kötvény 
998.092 írttal. A havi bevétel volt 125.951 
irt haláleseti dij, és 94.590 frt betételek- 
)en összesen: 220,541 frt. Halálesetekért 
tifizettetett 46,180 frt. Ez évben benyuj 
látott 3224 bevallás 7.074.273 írttal, és 
dállittatott 2855 kötvény 5.678.647 írttal, 
ugyanezen időben bevévetett 1.557.479 frt] 
íalálesetekért pedig kifizettetett 433,556 
irt. A társaság működése kezdetéiül fogva 
íalálesetekért kifizettetett: 11.103.708 frt 
és az 1871—82-dik túlélési társulás (Asso­
ciate) eredménye 20.952.539 frt volt.

Pestvidéki 78—83 ko. 9 60—10-30. Bán­
sági 80-83 ko 9-50-10-10. Északma- 

jgyarorsz. 76—82 ko. 9—10. Sárga búza 
i Váczon 79 ko. 9;60 piros 82 ko. Szolno* 
i kon 10-30 kelt. Őszre 9-45 pénz 9-50 áru. 
Tavaszra 9.70 p. 9-75 áru.

Rozs. Finom minőség keresett 7 20 ig 
: eladható, középminőségtt 6.75. konkolyos 
6-50. Kisvárda 6.10 Kecskeméten 6-60 
őszre 6.70.

Árpa Takarmányáru 6—6.25-tig 
égetni való 6.50—7—. serfőzdéi 750-nig 
kelt. — ö

Zab. Uj legfinomabb 7.50 kelt, ősz­
re 6.20, tavaszra 635.

Tengeri, oláhországi 7.60 bánsági 
<.70 kelt. Uj bánsági nov. febr. szállítás­
ra, Kikinda távolságában 490, kötések 
1883 máj. jun. 6 f.

Bab. Uj törpe Egerben 12 frt. Apcz- 
Szátón 12.25 kelt,

Lencse Miskolczon 11.50 fizettetett.
Repcze szilárd bánsági 13.75 Ká­

poszta 14.50 ig kelt. Repczeolajpogácsa 
6.75 kelt téli hónazokra. Repczeolaj 36— 
36.50. Vagrepcze 7.50 ig Nagykibindán 
6.75 tg kelt.

Közraktári illeték átmeneti forga 
lomban egy kocsirakomány után a fővá­
rosi közraktárakban <. írt 5. az osztr ál 
lamvasut közraktáraiban 5. frt 25.

Rénzelöleget 4 kamatra nyújtok 
ügyfeleimnek beraktározott árukra és ál­
lomási feladási vevényekre.

Zsákkölcsöndíj hetenként darabon­
ként :,/4 krajezár, nagyobb rendelmények- 
nél huzamost) időre megfelelő engedmé­
nyeket teszek megbizóimnak.

— Csak 50 krajezár egy trieszti 
nagy kiállítási sorsjegy ára.

Ezen gazdagén kiállított sorsjáték­
nak van

1 főnyereménye 50,000 fit készpénz
1 „ 20,000 „

1 „ 10,000 „
tovább más nagyobb nyeremény 10,000. 
5000, 3000, 1000, 500, 300, 200, 100, 50 
és 25 frt értékben.
Összesen 1000 nyeremény 213,550 frt ér­

tékben.
Továbbá több igen értékes nyeremény 

a kiállítók által ajándékozott kiállítási tár­
gyakban.

Árusítások átvétele eszközölhető 
pesti magyar kereskedelmi bank váltó 
üzletnél Budapest Dorottya utcza 1.

Egyea sorsjegyek megrendelésénél 15 
krajezár posta költségre mellékelendő.

a

VASÚT.

Debreczenből indul:

N.-Varad—B.-pest felé d. e.
n n este

Szalmát feló d. e.
» n d. u.

Kassa felé d. e.

11 ó. 57 p. 
9 d.
4 ó. 15 p. 
3 <5. 49 p. 
7 d. 57 p. 
3 <5. 39 p.

Debreczenbe érkezik

Budapestről
n

Szatmarról
n

Kassáról

érk.
ó. 19 
ó. 27 
ó. 30

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Heti jelentés a budapesti gabona­
tőzsdéről.

Budapest, jul. 28.
(Steiner József gabona és bizományi 

üzlet tulajdonos jelentése a „DEBRECZEN“ 
számára.) A hét elején a külföldi piaczok 
lanyha irányzata következtében áraink na­
gyobb csökkenéseket szenvedtek. A hét 
végén azonban az üzlet valamivel barátsá­
gost mert külföldi vevőink nagyobb meny- 
nyiségeket vásároltak.

Búza. Nagy kínálat, malmaink és ki­
vitel tartózkodása folytán az árak 50 krt. 
vesztettek, a hét végén csak 25 kral. ol­
csóbban zárulnak. Állomásokban átvéve az 
eladások szókkal előnyösebek tulajdono­
sok javára, mint a helybeli piaczon. Mai 
árjegyzéseink :

Tisza vidéki 80—83 k o 10—10 50

Sem&F
fenyirdájában

Teleky-ntcsa 2171. sz.
Minden vasárnap és 

csütörtök délután

olcsó felvételek
eszközöltetnek.

Bármely visite kép 6 példány eh
2 frt 50 kr. 3 péld. I ft. 50 kr. J



1880 ik évben 80.000 palack, 1881-ik évben 395.000 palack lett elszállítva.

A mohai AGNES-forrás
hazánk egyik legszénsavdnsabb

savanyúvize
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg- 
rendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál 
kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrend­

szer működésének föiíokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedvességnek örvend.
Fris töltésben mindenkor kapható

W

A.. TTL.
\m&.

m.!(. udvari szállítónál Budapesten, Erszébettéren.
Úgyszintén minden gyógyszertárban, fii szerkereskedésben és vendéglőkben.

Debrcczenben : C s a n a k J., G e r é b y Fülű p, Rickl J. Z., P r i g I és 
Thill és Varga Lajos uraknál.

I 1880-ik évben 80.000 mslac é vihess 395.000 palack lett elszállítva.

1882. XIV. éj

eo

S3-

ce

CD

353. szám.

laz „ISTVÁN“ gőzma||| 
készítményeinek

■V* készpénz fizetés mellett.

Árak ausztriai értékben

költségmentesen
KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL, DEBRECZf^ 

ingyen zsákkal.

A. Asztab dara nagyszemü 
if szinte 30 kilós zacscakóval 
ti. szinte apró szemű 
• I szinte 30 kilós zacskóval
0. Dara középszerű 
it szinte 30 kilós zacskóval

0. Királyliszt.....................
i. Lángliszt.....................
iá. Montliszt .
3. Zsemlyeliszt különös

” II . . .
•>. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 

szinte 2-0 do.

•t 00 kiló 
23.80

23.80
22.8‘j
23.—
22.40
22.-
21.40 
21.- 
20.20 
19.- 
K.tiO 
V6.4U 
1420 
11.20 
10.20

fflEBlß
Társulat

flüMlYONAl^
aVBentosból f£iél-Ainer
A Liebícféle huskívonal
knvés mqshpvzáietells] küunn husiét 
ad. f helyesen használva, nagy meqta« 
kantáesal jár a hávtaTfásban ngy angol 
font — 454 oramm kivonatból 199 
adag erőn tápláló leves késvitheici Min­
den köcsöghöz egy körülményes haszná­

lati utasítás van mellékelve.

I:, „ «xiSBÜBBS», i„lil.

hi9 kékbe n!jom°"n
mini alatt;

CAFMÍS

BOMfTOTHlA áf TŰM VéENb Lfftrbr
H*jrr**f TDPtt»

'mMTTÍMÍti

.í#<o

Valódi

Kapható Debreczenben Csatiak József, Geréby Fölöp, 
Rickl József Zelmos kereskedésében.

ORVOSI MALAGA-SECT
A Jdostemeuburgi csász. kir. borkisésleti állomás vegy-

elemzései szerint
kitűnő jó, valódi malaga,

mint kitűnő erősitö-szer eler0tlen.ed.ett Tbe- 
teg-ek, üdülők, gyermekek stb. szá­
mára, a vérszegénység és gyomor­
gyengeség ellen legkitűnőbb hatású. I/l és 
V2 eredeti palaczkokban s törvényesen be­

jegyzett védjegy alatt a
VINADOR SPANYOL DORKERESKEDESNEK

BECS HAMBURG
fr. 2.50 és fr. i.30 eredeti árak mellett.

Kapható Debreczenben : G ö 1 11 Nán­
dor, Mihálovits István, Dr. K o t h s e fi­
ne k Emil gyógyszert árában, továbbá C s a ■ 
n a k József, Geréby Fülöp, Rickl 
József Zelmos fűszer kereskedésé ben.

t. Közép kény ér liszt 1-ső
»I ti 2-od

i>l/2 Barna ,, 1-ső
°°U II M 2-od
9. Lábliszt.....................

Veres liszt á 50 kg. . . —
11. Fmom korpa zsákkal . . . 5.2u
)£• ” I- zsák nélkül . 4.6u
12. Durva korpa zsákkal . . 4.86

” il zsák nélkül . 4.2u
K. L. Kétszeres liszt simán őrölve —
R. 1. Rozsliszt 1-ső rendű _________
K. 11. szinte 2-od ,, __
R. 111. szinte 3-ad ,, ________
R. IV. Rozskorpa . . szákkal —I

» - n zsák nélkül —■
A. K. Árpakása 00.................... .....

■I szmte 0
Simán őrlőit búzaliszt zsákkal 

Ugyanaz „ „ nélkül
il szinte 3
il Arpadara 5

A. Árpa liszt d ... . —-
Debreczen, 1882. jul. 25.
A. B. C. 0—9 sz. 25 és 85 kilo.
107, 11- 12. . 50 50 „
R. 1.—111. számig . 85 ,,
A. K. 00—5 számig . 50 „
Arpaliszt . . 75 „

12.20 
11.6u

ölik íBvid id
il

KLEEBERG F.
ieg'ímg-yels^ állatsereglete »világon

^*>v

:c;.s

A nagyvásár téren.
Az állatseregletben vannak : víziló, egy 

szarvorvu, 2 elefánt, 3 király tigris, 12 
oroszlán, jaguár, leopárd, hiéna, zebra, gi- 
raff, struez. nagy gyűjtemény mindenféle 
majom fajtákból és több más állatok.
Az állatsereglet nyitva van reggeli 

9 órától este 10 óráig.
Előadás, idemitás és étetés dél­
után 4 órakor és este 7 órakor.

Belépti-dijak : I. hely 70 kr., II. hely 40 kr., IH. hely 
29 kr. — 10 éven aluli gyermekek az I., II. helyen a felét fizetik.

Katalógusok különféle nyelveken a pénztárnál kaphatók.

213,550 frt
összes setéké a trieszti nagy kiéilitési-st

Els® főnyeremény arany ragy 
készpénz 50000 frt.

Második „ 30000 frt.
Harmadik „ AOOOO frt.

Ezen kívül tartalmaz e sorsjáték még egy nyereményt 10000 frt, 
négy nyereményt 5000 frt értékben ; 5 egyenkénti 3000 frt, ti­
zenöt egyenkénti 1000 frt, harmincz egyenkénti 500 frt, ötven 
egyenkénti 300 frt, ötven egyenkénti 200 frt, száz egyenkénti 
100 frt, kétszáz egyenkénti 50 frt, ötszáznegyvenkét egyenkénti 
2d frtos értékű nyereményt. Továbbá több más melléknyeremeny 

a kiállítok által ajándékozott kiállítási tárgyakban.

Egy sorsjegy ára 50 kr.
El árusítások átvátole eszközölhető

a Pesti magyar kereskedelmi-bank válté.üsleténél,
Budapest, Dorottya-utcza 1. szám-

Ezen sorsjegyek megrendelésénél posta költségre 15 kr 
küldendő. x

■

Debreczen, 1882, Nyomatott Tiszai D, örökösei könyvnyomdájában. Piacz, Veesey-ház.

Elöfij

a»1 yb e n é Fj
Egy évre 10 frt- 
Fél évre & . ,
Előfizetőéi pénz L 
fópiacz, V^CSEj

kesztőeégoe hj

Elófiz«1!
telegd1 Ll
KAROLT könyl
„erbeeztcséfneí.J

A közti
Egy cselekmé 

ben a franezia kí 
olyan tényével, 
baráti keblet tiszt 
ben emberszeretó'! 
szív, mely az égj 
indulva ki. nem 
magát csavart ok^ 
tatások által.

A franezia kj 
lete előtt is fel vi 
mézes mázos szavj 
kecsegtetőül, hódit! 
lett követve, hog)j 
némittassék és azt 
a nemzet, melyen 
Ián számara múló 
tosabban maradant 
képviselete felcsatt] 
meg fogta benne 
ravaszul vetette.

Nem volt kevj 
hogy a köztársasaj 
amaz égbe kiáltó! 
gyűlöletes háborító 
goi kapzsiság EgyJ 
tott és melynek kíl 
hatatlan szükséges I 
is, különösen Fiai 
közreműködése.

A franezia ke 
tette feladatát, mic 
menthetőnek Franc 
ha csatlakozik a 
és magáévá teszi 
ügyét, mert az hol 
a suezi csatorna 
get helyez el, máj 
Azon érve a kon 
egész Európa Aii£ 
frázis és nem egyj 
ha Francziaorszagj 
de nincs vele, ha 
tat fordít neki. 
Angliát támogatja 
biztosan elérhette! 
tömi nép gyűlölet 
nem vesz reszt Ej

i A „DEBiíECZEj

A iiaéij
— Biinügyi

Ezután a grófit 
több Ízben kiáltásokat I 
táv beteg. Boreczetet.l 

A szobaleauy és 
mentek. A gróf helyéi 
folyadékkal visszaerkj 
többé ott, hanem isrnj 

A grófnő ott 
Gusztávval, kinek arc 
kiállva szaladt ki a 
mi történt Gusztávval | 

— Tehát inner 
konyhába, és a konyl 
kiáltva : segítség ! GuJ 

— Igen uram. 
— Ezen kiáltás! 

a szobaleány és a ml 
csisnak parancsot adej 
testét vigye el. Ez 
ány világított; s mic 
csis és a szobaleány 
mindketten óriási jajl 

— Én nem eml| 
nagyon jajgattam.

— Miodazáltal


